

> 编者按

昆明,是一本翻开就飘出花香的书。在这里,鲜花不仅是大地的诗行,更是发展的语言、生活的底色、世界的名片。从斗南花市的喧嚣忙碌到数字平台的秒级交易,从高原温室的种业突围到街头巷尾的缤纷四季,这座城市正以鲜花为笔,书写着一篇融合经济、科技、生态、人文与民生的“花经济”大文章。

循香而行,记者走进花田、实验室、直播间与大棚深处,从育种基因、种植肌理再到市场心跳,细细探寻一朵云花的山海旅程与乡土温度。这不仅是一次产业观察,更是一次对“美丽产业”如何转化为“幸福产业”的深情回应。

基地篇

一棚年味 满城春信



博源农业工作人员正在打包花卉。本报记者 龙舟 摄

近日,走进嵩明县杨桥街道,成片温室大棚里热气氤氲,一盆盆大花蕙兰叶片油亮挺拔、花苞鼓胀饱满。在街道大村子社区嵩明博源农业科技有限公司的温室大棚内,8万盆大花蕙兰在工作人员精心呵护下,呈现一片五彩斑斓的花海。公司负责人李永明正穿梭在花架间,他的目光停留在一株名为“爱恋”的新品上。不同于传统年宵花一味追求的大红大紫,这株兰花呈现出一种柔美而高级的粉色,在阳光下显得格外娇艳。

“现在的年轻人审美变了。”李永明抚摸着花瓣说道,“这个‘爱恋’是我们今年的‘新宠’,时尚柔和的色彩尤其受到年轻消费者青睐,而这个‘青苹果’系列,颜色翠绿欲滴,非常清新;还有那个花期超长的白色品种,主打高雅纯净。以前我们只盯着老一辈的喜好,现在这些时尚柔美的色系,帮我们打开了年轻人的市场。”

为了让这些兰花不仅“长得美”还要“开得准”,企业与省农科院等机构联手,就新品种选育开展联合攻关。

李永明介绍,除了引入和选育更贴合市场需求的新品,企业核心的竞争力

本报记者 龙舟

渠道篇

重塑一朵花的价值链



杨巧艳在直播间推广蝴蝶兰。本报记者 王琼梅 摄

春节临近,昆明斗南花市中,芬芳与忙碌交织。直播间里,昆明仟馨文化传播有限公司总经理杨巧艳正将一株株年宵花精心摆位,聚光灯亮起,这些色彩与生机便透过屏幕,涌向千家万户……

这场景背后是一场产业变革。“花卉是流量入口、情绪出口、社交舱口。”在昆明市花卉电商协会会长毛海鹏看来,直播电商的浪潮,正重构一条从田间地头到世界客厅的产业链。

“鲜花这类具有高复购率、强情感黏性的品类,流量正快速向线上转移。”毛海鹏表示。

公开数据显示,在斗南花卉交易市场,交易结构已悄然改变,随着冷链运输的发展,电商渠道发展快速。截至2024年,昆明花卉线上销售已经超过30亿元。

令人意外的是,直播固然有低价产品,但整个行业并不是因为直播拉低花价,反而成为价值的“激活器”。昆明市花卉电商协会会员的直播间就有各种价格层次的定位。毛海鹏以斗南“第一枝花”剑兰为例:“昔日因易种植而价贱的剑兰,10多年前几乎从斗南花卉市场消失,但近几年通过自媒体展现其独特之美,形成‘传播一涨价一扩种’的良性循环,甚至吸引了国际育种商授权。如今,斗南专卖剑兰的档口已连片成行。”

鲜花直播要持续发展,既要展现花卉

> 春城观察

花路绵长
福泽乡邻

刘薇薇

清晨,晋宁区的花田里晨露未晞,花农弯腰剪下带着露珠的玫瑰;午后,斗南花卉拍卖交易中心内座无虚席、键盘敲击如雨,平均每4秒成交一单的速度,刷新着产业的热度;傍晚,呈贡花农轻点手机屏幕,便可远程调控90多亩温室的光照、湿度等参数;夜幕低垂,一间间花卉直播间灯火通明,一盆盆“昆明产”年宵花正通过电商直播平台,走进千家万户……这不仅是昆明鲜花的旅程,更是云南花卉这项“美丽产业”向“幸福产业”跃迁的生动注脚。

美丽是资源禀赋,幸福才是发展归宿。2025年3月,习近平总书记在云南考察时强调:“要着眼全产业链,从种业端、种植端、市场端不断深耕细作,让这一‘美丽产业’成为造福群众的‘幸福产业’。”

这一定位,不仅赋予了花卉产业新的价值高度,更揭示出乡村振兴的核心逻辑:产业兴旺的最终落脚点,是让人民群众切实感受到稳稳的幸福。

曾几何时,鲜花被视为“锦上添花”的点缀;而在今日的云南,它已长成“遍地开花”的富民支柱。2024年,云南鲜切花产量达206亿枝,直接从业人员达38万人,间接从业人员超百万人。更可贵的是,这份幸福并非少数人的独享,而是通过土地流转、园区务工、电商创业等多元路径,实实在在地装进了寻常百姓的腰包。

然而,靠天吃饭难致富,靠“技”生金才可行稳致远。过去,花卉高端品种长期受制于人,花农每卖出一枝花都被层层稀释;如今,随着“摩朵”“团甜”“中国红”等一批中国风月季上千个自主品种集中推出,花卉有了“中国芯”,收益才能真正装进自己的口袋。“从‘跟跑’到‘并跑’再到部分领域的‘领跑’,种源的自主可控,不仅打破了国外垄断,更让产业链的增值收益真正留在了国内,留给了花农。”

但这还远远不够。真正的“幸福产业”,必须是包容且可持续的。在昆明周边,花卉基地正与生态修复、文旅融合同频共振:昔日荒地变身花海,外出青年返乡创业,留守妇女实现家门口就业……从“一朵花”延伸到“一条链”,从“卖原料”升级到“卖品牌”“卖文化”“卖体验”,产业的深度融合正在重塑着乡村的面貌。

当然,通往幸福的道路仍面临挑战:小农户如何对接大市场?季节性用工权益如何保障?同质化竞争如何避免?……这些问题的答案,不在口号里,而在深耕细作中。只有探索更加科学的联农带农机制,完善利益分配格局,推动一二三产深度融合,培育壮大乡村特色产业,才能确保“美丽产业”的红利由广大劳动者共享。

从1983年斗南村民在良种田试种剑兰成功,开启了这段传奇的序章,再到今天“亚洲花都”香飘全球,云南花卉走过的不仅是产业化发展之路,更是一条以人民为中心的发展道路。当每一朵鲜花绽放的背后,都有一个村庄的改变,一个村庄面貌的改变,一份份希望与梦想的放飞,“美丽产业”才能真正生长为扎根乡土、温暖人心的“幸福产业”。

开创昆明发展新局面

花开春城 芬芳四季

花农在晋宁鲜花基地采摘花卉。
本报记者 黄兴能 摄在网络征名活动中,该月季品种被网友建议命名为“宝华”。
呈贡区融媒体中心供图

育种篇

从“宝华”到“文秀” 中国风月季破土而出

近日,云南省农业科学院花卉研究所培育的两款月季新品,通过一场充满温情的网络征名活动走入公众视野。一株寄寓着普通人亲情牵挂的月季被命名为“宝华”;另一株编号“775-1”的黄色月季,则获名“文秀”,以此致敬在脱贫攻坚一线献出生命的“大山的女儿”黄文秀。两个朴素而深情的名字,映照出中国花卉育种正走向一条人文与科技交织的新路径——让花朵不仅绽放枝头,还扎根于文化的土壤。

作为全球重要的鲜花产区,云南拥有亚洲最大的鲜切花交易市场——昆明斗南花卉交易市场。然而繁华背后,我国花卉产业仍面临核心品种依赖外部的现实。云南省农业科学院花卉研究所研究员蔡艳飞指出:“目前国内市场上约85%的鲜切花品种来自国外,具有自主知识产权的品种市场占有率不高,鲜花种业‘芯片’问题依然突出。”

为此,选育能在世界花卉市场占据一席之地的月季新品种,成为蔡艳飞与团队的重要攻坚方向。育种之路漫长而精细:选择亲本、人工杂交、采收种子、育苗开花,再逐一观察花型、花色、香味,测试抗病抗虫性能……一轮筛选往往长达数年。

走进位于斗南的国际花卉技术创新中心月季培育基地,淡粉紫边的“宝华”含苞待放,花型立体婀娜;鹅黄色的“775-1”姿态饱满而坚韧。它们同属正

在崛起的中国风月季家族。

“中国风月季形态更为丰富,除了传统杯状花型,还有类似牡丹、山茶、菊花等自然形态的花型。”蔡艳飞介绍,“其花期更长、香味更多样,更贴合东方审美中讲求的自然意趣与持久韵味。”

征名背后,是系统的育种创新与产业布局。目前,月季育种已进入稳定期,每年申报新品种达百余个。除“宝华”“文秀”外,代表云南斗南的“云斗”系列也已发展出“幻梦”“蜜粉”“香影”等十

余个品种,自从2024年投放市场后逐步形成持续更新的新品种矩阵。

育种是严谨而漫长的过程。基地内划分出杂交区、单株筛选区、14株试验区等多个区域,超过3000余株、2万余单株月季进行着动态筛选,从杂交授粉到性状评价,一个新品从诞生到走向市场,最少需要两年半的测试。

如今,从研发到应用的链条正日益完善。研发基地已与多家花卉企业建立合作,构建起从品种测试到市场反馈的一体化平台。表现优异的品种经过企业试种后,有望更快获得市场认可,走入千家万户。

从一朵花的温情命名,到一条自主赛道的坚定开拓,中国风月季的培育历程,生动诠释了科技硬实力与文化软实力的相辅相成。这不仅标志着新品种的诞生,更预示着中国花卉产业正迈向一个更具创意、更富文化内涵的新阶段。

本报记者 张雁群

种植篇

智慧农业点亮云南花乡

科技烙印。

不远处,云南英茂花卉投资5.91亿元的现代种业项目正在试生产。907亩的土地上,国内单体最大的自动化育苗玻璃温室已初具规模。项目完全投产后,预计年产能达1.5亿株,能带动上千户农户增收。“自动化设备让管养效率提高了十倍。”技术人员柳明略说。

宜良鲜花之所以香飘万里,得益于多元化的销售渠道。除了传统的斗南花卉拍卖市场,合作社集中收购、企业自营平台、跨境电商等新模式不断涌现。方德波尔格公司已在全国主要城市建立销售网络,通过合作社形式,将分散的花农组织起来,实现标准化生产和品牌化销售。

产业兴旺最实在的体现是农民腰包鼓了。2024年,宜良花卉产业从业人员达9165人,玫瑰花种植每亩年均利

润约1.3万元。在北古城镇,花农张大亮算了一笔账:“8亩玫瑰花,一年收入超过10万元,比外出打工强多了。”更让他高兴的是,在龙头企业带动下,种植技术有人教,销售渠道有保障,种花越来越有奔头。

从传统种植到现代设施农业,从提篮小卖到全球交易,宜良鲜花产业的升级之路,正是我国农业现代化的一个缩影。宜良县农业农村局局长段继书介绍,2025年,预计全县鲜切花种植面积达2.52万亩,同比增长3.28%;产量15.02亿枝,同比增长0.33%;产值13.08亿元,同比增长1.08%。预计到2030年,全县高端花卉大棚将达到5000亩,花卉产值突破20亿元。

一朵朵鲜花,正为乡村振兴描绘出绚丽色彩。

本报记者 熊明